

27
21

Сов. секретно
ЭКЗ. 2.

Конч.

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
Полковнику товарищу МАРТАВИЧУС

Город Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О ходе выполнения директивного
указания КГБ при СМ ЛССР №cc
от 8 февраля 1957 года по линии
духовенства.

На территории Рокишского района, Литовской
ССР имеется 9 католических костелов, 1 православная
и 2 старообрядческих церкви, которые обслуживаются 13
человек духовенствующего состава, по положению:

Деканов - 1

Ксендзов - 8

Попов - 3 из них: 2 старообрядческих и
1 православный.

Из выше указанного числа Рокишским район-
паратом КГБ разрабатываются по делам-формулярам 1 де-
кан, 5 ксендзов, 2 ксендза и 1 поп, возвратившиеся из
мест заключения, взяты под агентурное наблюдение.

Другая часть духовенства из-за отсутствия наличия и поступления компрометирующих материалов нами не разрабатывается.

За отчетный период текущего года на территории Рокишского района со стороны духовенства активных антисоветских проявлений не зарегистрировано.

По делам-формулярам № 2614, 2608 Рокишским районным аппаратом разрабатываются декан Рокишского деканата ксендз ТОЛОЧКА Альбертас Ионаса и викарный ксендз Рокишского костела СТРАЗДАС Бронюс Антанаса, оба проживают на одной квартире в городе Рокишкис, находятся в хороших отношениях.

В ходе разработки выше указанных ксендзов за истекший период поступили следующие агентурные материалы:

В январе 1957 года агент "Жвайгждэ" сообщил, что при встрече с ксендзом ТОЛОЧКА, последний ему рассказал, что он получил книгу в стихах, изданную эмигрировавшим за границу, буржуазным писателем Браздко-онис.

В дальнейшей беседе ТОЛОЧКА прочитал агенту несколько отрывков из этой книги, из которых одно агент запомнил, что в нем отношение существующего строя некоторых стран выражено через великие реки этих же стран, как-то :

- 3 -

" Волга -жестокая /СССР /"

"Неман - любимый / Литва/"

"Рейн -всегда ошибающийся /Германия/"

"Мисисипи - всемогущая /США /" и т.д.

Однако через кого ТОЛОЧКА получил эту книгу агенту установить не удалось.

Направленный в маршрутную командировку к ТОЛОЧКА агент З отдела 4 Управления КГБ при СМ ЛССР "Копылов", в феврале 1957 года сообщил, что ксендз ТОЛОЧКА действительно имеет сборник стихов Браздхиониса, изданный в Америке. Сборник стихов перепечатан на пишущей машинке и, по словам ТОЛОЧКА, раздан всем ксендзам его деканата.

В дальнейшем через агента "Копылов" было установлено, что ТОЛОЧКА хорошо знаком с Утенским алтаристом Метеленисом, который имеет за границей своих родственников, последние присылают ему литературу. Этим же путем ТОЛОЧКА получил выше указанную книгу.

Действительно ли распространена книга Браздхиониса среди ксендзов Рокишского деканата нами в процессе разработки не установлено.

По данным того же агента "Копылов" стало известно, что дна из учащихся Рокишской средней школы Шешкевичуте пишет стихотворения антисоветского содержания, которые для какой то цели передает ксендзу ТОЛОЧКА.

Проверяя эти данные нами через агента "Медведев" установлено Шашкаускайте Татьяна, учащаяся Рокишской средней школы, состоящая в литературном кружке, выступающая на вечерах и в районной газете со своими стихотворениями социалистического содержания. Однако какой-либо проводимой антисоветской деятельности со стороны Шашкаускайте не установлено.

Учитывая, что наш агент "Ругсеюс" является руководителем литературного кружка, в котором состоит Шашкаускайте, через "Ругсеюс" нами принимаются меры к заполучению в рукописях стихотворения последней. Одновременно Шашкаускайте нами изучается на вербовку.

В ходе разработки и изучения связей ксендзов ТОЛОЧКА и СТРАЗДАС нами выявлена ближайшая их связь Урбасайч Болтайч. Валя, дочь Владаса, которая так же поддерживает связь с разрабатываемым ксендзом Паневежским райаппаратом КГБ - ПРАННИЧУС И.С., проживающим в местечке Карасники, Паневежского района, куда Урбасайч периодически выезжает.

В связи с этим нами Урбасайч готовилась на вербовку, но т.к. она в конце августа 1957 года психически заболела и находится в настоящее время на излечении, нам от ее вербовки пришлось отказаться.

Для прослушивания проповедей ТОЛОЧКА и СТРАЗДАСА нами систематически в костел города Рокишкис направляются агенты "Ласточка", "Карвялис", "Дальгис" и "Раугас", которые за истекший период антисоветских высказываний со стороны ТОЛОЧКА и Страздаса в их проповедях

25
25

не зарегистрировали. Эти агенты глубокой разработки ксендзов ТОЛОЧКА и СТРАЗДАС вести не могут.

В целях дальнейшей активизации разработки, а так же выявления практической их антисоветской деятельности нами изучается на вербовку ксендз Рогиньский костела Святухат, вопрос о котором окончательно будет решен в IV-м квартале с.г..

По делуiformуляр № 3168 разрабатывается настоятель костела деревни Салос, Рокицкого района ксендз МАРКВЕНАС Ионас Казиса, в возрасте 50 лет.

МАРКВЕНАС в период временной немецкой оккупации поддерживал связь с карательными органами, призывал верующих оказывать оккупантам всевозможную помощь. Кроме того в конце 1951 года и в начале 1952 года поддерживал связь с бандитами, с которыми устраивал встречи в костеле.

За последнее время ксендз МАРКВЕНАС агентурой характеризуется как малообщительный, замкнутый человек, страдающий сердечными приступами.

В целях выяснения проводимой им антисоветской деятельности через проповеди, нами постоянно направляется агент "Иванов", от которого материалов заслуживающих внимания не получено. Через агента "Иванов" нами изучается близкие связи МАРКВЕНАСА с Целью приобретения агентуры способной вести разработку последнего.

26
26

По делу-формуляр № 2910 разрабатывается настоятель костела местечка Камайи, Рокишского района ксендз -БУРКУС Юлионас Пядраса.

БУРКУС будучи враждебно настроен к Советской власти, поддерживал связь с бандформированием "Витис". Используя актив костела в антисоветских целях, во время проповедей перед верующими допускал антисоветские высказывания.

В 1947 году БУРКУС был завербован в агентурную сеть, но никаких материалов не давал и в 1949 году из агентурной сети был исключен.

В 1954 году Зарайским Районпаратом КГБ БУРКУС вторично вербовался, но все компрометирующие материалы отрицал и завербован не был. После чего БУРКУС сменил место жительства и стал проживать в местечке Камайи, Рокишского района, знает некоторые методы нашей работы, что осложняет разработку последнего.

В целях выявления связей БУРКУСА, прослушивания проповедей нами направлен агент "Розмас", к которому БУРКУС обращается за помощью хозяйственного порядка и находится в дружественных отношениях. Однако агент "Розмас" по своему общеобразовательному уровню и возрасту глубокую разработку БУРКУСА вести не может.

Через агента "Розмас" и официальным путем установлено, что ксендз БУРКУС в мае 1957 года отстранил от должности органиста Алекшунаса Пядраса, а на его место

принял Шедуйкиса Ионаса.

В первых числах июня 1957 года, во время отсутствия Алекшунаса в своей квартире новый органист Шедуйкис при участии ксендза БУРКУСА, в вечернее время, открыли окно и похитили религиозные ноты.

Узнав данный факт, Алекшунас написал в органы милиции официальное заявление о факте кражи из его квартиры нот Шедуйкисом и ксендзом БУРКУС.

Совместно с органами милиции нами было принято решение по расследованию данного факта. Но видя это ксендз БУРКУС вновь принятого на должность органиста Шедуйкиса уволил и обратно принял Алекшунаса, который по просьбе БУРКУСА прекратил дело кражи у него нот.

Эти обстоятельства нами через советско-партийный актив и агентуру используются в целях компрометации ксендза БУРКУС перед прихожанами.

Других материалов, заслуживающих оперативного внимания по разработке БУРКУСА за истекший период не добыто.

По делу -формуляр № 2591 разрабатывается настоятель Дуокишского костела, Рокишского района ксендз НЕНИШКИС Ленгинас Юргис, который по официальным и агентурным данным, будучи настоятелем Алунтского костела, Утенского района, в 1949 году поддерживал преступную связь с участниками банды, использовал последних. Других, более серьезных компрометирующих материалов в деле не име-

28
28

ется, из-за отсутствия агентурных подходов глубоко не разрабатывается. Для прослушивания проповедей в костел нами периодически направляются агенты: "Родина", "Дарбиникас", от которых материалов, о проводимой антисоветской деятельности со стороны НЕНИШКИСА не поступает.

По данным агента "Хилдае" установлено, что в конце июля с.г. колхозники колхоза "Дуокишкис" Сейбутис и Раузас в ночное время похитили 4 воза сена, которое привезли ксендзу НЕНИШКИС. Однако, знал ли НЕНИШКИС, что они ему привезли краденое сено неизвестно. В колхозе факт кражи сена не зарегистрирован.

Этот факт проверялся работниками РОМ МВД с участием нашего оперативного работника, но доказать причастность к краже колхозного сена ксендза не удалось.

НЕНИШКИС происходит из крестьян бедняков, последнее время какой либо антисоветской деятельности не проводит, в связи с этим нами он изучается на вербовку.

По делу-формуляр № 2550 разрабатывается настоятель Панемунельского костела, Рокишского района, ксендз ВАЛАНЧУНАС Антанас Иозаса.

По агентурным и официальным данным ВАЛАНЧУНАС будучи враждебно настроен среди своего окружения проводит антисоветскую агитацию.

В 1953 году склонял некоторых комсомольцев на выход из комсомола. Посещал квартиры членов КПСС и комсомольцев с целью приема религиозных обрядов.

За истекший период этого года официальным путем было установлено, что ксендз ВАЛАНЧУНАС имел свое влияние на некоторых неустойчивых учителей Панемунельской семилетней школы. Одним из таких является учитель Левандовичус, который в период немецкой оккупации состоял в карательном отряде, на основании чего был завербован в агентурную сеть, но никаких материалов не представлял и из сети был исключен как балласт.

В отношении Левандовичуса информировался РК КП Литвы и как неимеющий педагогического образования с работы снят.

Агентуры по разработке ВАЛАНЧУНАСА, имеющей близкие подходы нет. После решения вопроса вербовки выше указанных ксендзов будет активизирована разработка ВАЛАНЧУНАСА.

Настоятелем костела в рабочем поселке Иодупе, Рокишского района является ксендз ЮРГАЙТИС Ионас с. Казиса, 1917 года рождения, который в 1956 году прибыл из заключения.

На разработку ксендза ЮРГАЙТИСА нами направлен агент "Деркентене", с которой вместе проживает мать и сестра действующих бандитов Стрейкусов -Стрейкене Марциона и Стрейкуте Валя. Квартиру агента "Деркентене" периодически посещает ЮРГАЙТИС под видом оказания ему помощи агентом в деле изучения фото-дела. Так же по нашему заданию агент "Деркентене" вместе с Стрейкуте

Валей посещают ксендза ЮРГАЙТИСА, последний знает, что Стрейкуте до осени 1956 года находилась в банде, после чего легализовалась, а два брата ее и по настоящее время находятся в банде, но к этому интереса не проявляет.

Перед так называемым праздником "Независимости Литвы" 16 февраля 1957 года агент "Деркентене" и Стрейкуте Валя дали ксендзу ЮРГАЙТИСУ по 10 рублей, чтобы последний провел молебен за день "Независимости Литвы", на что он дал согласие, но проводил ли этот молебен неизвестно.

По нашему заданию агент "Деркентене" неоднократно пыталась заводить разговор с ЮРГАЙТИСОМ на политические темы, но от этого уклонялся, при этом заявлял, что он за политику сидел в тюрьме и сейчас политикой заниматься не намерен.

В костеле местечка Оиушкис, Рокишского района настоятелем является ксендз БАГДОНАС Йозас Казиса, 1914 года рождения, который за антисоветскую агитацию отбывал срок наказания, в конце 1955 года из заключения возвратился.

Для агентурного наблюдения нами направлены агенты "Ласточка" и "Грештас", однако данных, о проводимой враждебной деятельности БАГДОНАСОМ от этих агентов не поступает.

Необходимо отметить, что в целом агентурно-оперативная работа по линии духовенства проводится не достаточно. Отсутствует агентура из числа ксендзов, что во многом осложняет их разработку.

Принимаем меры к приобретению агентуры из числа ксендзов и активизации разработки последних.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПО РОКИШСКОМУ РАЙОНУ

Ст. лейтенант

/МАЦЕРЖИНСКИЙ/

Ведо: Масий

№ 645

"17" сентября 1957 года.

Город Рокишкис.

отпечатано 2 экз.
1-й адресату
2-й в дело № 8
испол. Мацержинский

Гривчик